

LOS HERMANOS CAMINO

Sobre la mesa de redacción nos espera un libro. Se titula "Manual práctico de la exploración y examen de las facultades mentales". Es su autor el doctor Julio Camino Galicia, comandante médico de Sanidad militar, jefe técnico de la clínica militar del Sanatorio de Ciempozuelos y otras muchas cosas y honores que ocupan bastantes líneas de letra muy menuda. En la primera página el autor ha escrito de su puño y letra: "Saluda a los lectores del popular y antiguo diario santanderino LA ATALAYA y tiene el gusto de dedicárselos este ejemplar, como recuerdo a muchos de ellos de nuestra antigua amistad infantil".

Leyendo esta dedicatoria hemos reconstruido el perseguido del autor cuando le conocimos en la de pantalón corto; de blusa marinera; con una gorrita con una cinta en la que se leía el nombre de un acorazado: "Pelayo". Ahora, de comandante de Sanidad militar, no nos le figuramos. Para nosotros Julio Camino es siempre el niño de la blusa marinera, de la gorra con cinta, de los pantalones cortos, de las piernas al aire. ¡Dios mío, ya ha llovido desde entonces! Pero aquel niño de fondo de la infancia permanece inmutable: es lo único que no se ha borrado ni desvanecido en nuestra vida.

Y ya que surge este motivo episódico lo aprovecharemos para hablar de los hermanos Camino Galicia, de su infancia vivida en Santander. Algún día estos recuerdos serán buscados, pues estos dos singularísimos hermanos, hijos varones únicos del notario don Higinio Camino de la Rosa, fallecido en nuestra ciudad en el ejercicio de su profesión, irán muy lejos, darán mucho ruido. Cada uno por su estilo son dos figuras interesantes y conviene dejar bien fijados sus caracteres y precisados sus recuerdos.

El mayor es este Julio, médico militar meritorio, que ocupa como psiquiatra uno de los lugares preeminentes de la Medicina española. El menor es ese Felipe Camino, doctor en Farmacia; ese León Felipe, como poeta, que conquistó la fama en Madrid con un libro solo y una vida dramática, llena de sombras y de luces, vale por sí sola como toda una obra literaria.

Vivieron los hermanos Camino, en la época en que estudiaban en el Instituto, en la calle de Aranzanzas. La casa tenía una bohardilla que se utilizaba para guardar muebles viejos y allí nos reuníamos por las tardes muchos chiquillos de su edad; Julio era algo mayor y dábamos representaciones teatrales que dirigía y organizaba Felipe.

Ya se revelaban el genio y las aficiones de éste en aquellos ensayos. El compañero monólogo, diálogos, a veces hasta piezas enteras. Tendría entonces diez o doce años. Su vocación literaria era clara y manifiesta; pero esa vocación fue torcida por la familia al hacerle seguir los estudios de Farmacia, a los que no tenía ningún apego. Esta violencia sobre sus inclinaciones estuvo a punto, años después, cuando ya Felipe Camino fue un hombre, de perderle irremediablemente en una espantosa catástrofe. Si se salvó de ella, no sin sufrir terribles pruebas, fue gracias a su poder de resistencia y a la llama creadora que había en él.

En cambio el hermano mayor Julio, ya desde niño, mostraba cualidades y condiciones de hombre de Ciencia. Era reflexivo, frío, analizador, metódico. Los dos hermanos eran los dos polos del espíritu: uno era la inspiración; otro el cálculo; Felipe el corazón; Julio la cabeza.

Casi simultáneamente salieron de Santander a empezar sus estudios universitarios. A poco de acabarlos murió su padre, Julio, que se había hecho médico, no volvió ya por Santander; Felipe, que contra su voluntad era bo-

licario, se estableció y tuvo dos farmacias, una en la calle de San Francisco y otra en la plaza de la Esperanza. Otro que no hubiera sido él, se hubiera hecho rico o por lo menos hubiera vivido. Felipe Camino no había nacido para eso. Aquello acabó muy mal. Se fue de Santander, vivió días dolorosísimos, y en estos dolores templó y purificó su alma. Arrojo de sí todo lo que había en él de postizo y supérfluo; quedó como era. Y así surgió el gran poeta León Felipe que un buen día escaló la tribuna del Ateneo de Madrid, y se colocó desde los primeros pasos en primera línea con su libro "Versos y oraciones de caminante", de una fuerza rara y de una emoción imponderable.

En esos versos, de una amargura y de una desolación infinitas, habla de su infancia y dice:

"Debí hacer en la entraña de la estepa castellana y fui a vencer en un pueblo del que no recuerdo nada; pasé los días azules de mi infancia en Salamanca y mi juventud amarga en la Montaña; después ya no he vuelto a echar el ancla..."

Mientras tanto, el otro hermano Julio, seguía tenaz resultando en su carrera médica. Encajaba por completo dentro de su carácter e inclinaciones, y la siguió como un apostolado. De vez en cuando, en periódicos y en revistas profesionales, llegaba a nosotros el eco de los triunfos que iba alcanzando. Especializado en la psiquiatría y en las enfermedades mentales, autor de obras muy estimables y de ponencias muy celebradas en Congresos y en semanas médicas, su nombre pasó las fronteras, y Societades científicas del extranjero le colmaron de honores.

Nosotros tenemos una gran fe en el porvenir de estos dos hermanos que conocimos de niños, con los cuales jugamos y a quienes está reservado un destino ilustre. A Julio hace muchos años que no le vemos. A Felipe, al poeta León Felipe, le encontramos en Madrid el verano pasado cuando se disponía a salir para México. Llegamos a tiempo de darle un abrazo en la estación de Atocha, desde donde se dirigía a Cádiz a tomar un vapor.

—¿Qué objeto llevas?—le preguntamos.

—No sé—nos respondió—; viajar, ver; es lo único interesante de la vida. Mi sueño es la India; la poesía india es una cosa enorme. A su lado toda nuestra poesía y nuestra cultura carecen de valor...

Y se fue... Acababa de venir de Fernando Póo, donde había vivido unos años desempeñando un puesto oficial, fundido con los negros, viviendo su vida; saturándose de selva, como él decía.

Y no hemos vuelto a saber de él. Pero no desesperamos de oír un día que capitea en el corazón del Indostán una sublevación de indios o que ha publicado en Pekín un tomo de poesías chinas o de glosas de Confucio.

Un hermano escribe tratados de psiquiatría; otro los "Versos y oraciones de caminante". ¡Qué admirable distribución de calidades y valores! A cada uno le marcó la vida con su signo. Cuando nosotros los conocimos, cuando iban al Instituto con su pantalón corto y su gorrita marinera, estaban ya marcados. Todas las tentativas que se hicieron para torcer sus destinos fueron inútiles. El Destino logró al fin imponerse.

PICK.

INDICACIONES

UN SUPLEMENTO LITERARIO

De mis ya remotas—aún más en el espíritu que en el tiempo—correrías por tierras de España, tras el rastro brillante de sangre y lentejuelas de la fiesta de toros, conservo un claro recuerdo de Murcia, claro en cuanto a la visión concreta de algunos pajes, incompleto y confuso de la visión total de la ciudad... Un hotel con dos salidas, una desde el patio a una estrecha calle sombreada por la vela del casino... Una catedral parable, el Malecón... Una catedral jocunda y florida en su fachada, sombría en sus naves, con alfileres de talladas policromadas levántinas, tan distantes de nuestros dramáticos imaginarios castellanos... Un casón señorial y acogedor, el del conde de Bedreda Spínola... Un sol que abraçaba en un cielo poco menos intenso que el de Sevilla. Estos recuerdos tan conexos no lograban polarizar una impresión total y auténtica de Murcia. La proyección ideal de esas imágenes, procuraba animarlas con los recuerdos más precisos de otras ciudades levantinas.

Desde hace unos meses, gracias a la amabilidad de un ilustre murgano don Juan Guerrero Ruiz, he logrado infundir un espíritu auténticamente murguano a mis recuerdos de Murcia. Ha sido portador del espíritu presente un suplemento literario que publica el importante diario "La Verdad". Tengo la seguridad de que el condensar lo más selecto y depurado de la inteligencia levantina. Caracterizada a la vez por una insaciable curiosidad que la hace proseguidora mejor y más nueva de la producción literaria nacional y extranjera, ésta ya en sagaces notas, ya en indicaciones. Mas no por esto desmerece su actividad local, por fortuna en Le-

vante nada desmadrada ni pobre. Juntos conviven en la última hoja que he recibido (primera del año actual) escritores locales, como Cegarra, Oliver, Belmás, Miguel Pelayo, Galiana, maestros como Juan R. Jiménez, y ya traducidos, ya en notas finísimas de Juan Guerrero, Charles Louis Philippe, Jules Romains, François Mauriac, y el melancólico recuerdo de Raimundo Radiguet, triste Benjamin de la Gloria.

El espíritu del suplemento literario de "La Verdad" podría resumirse en aquella linda frase de Spínola, el trágico judío, "amor intelectual". Un amable gesto de comprensión, un ademán de inteligencia en la mirada. Así se me aparece esta amable hoja literaria, y esa expresión tiene para mí desde hoy la figura que componen un maravilloso paseo, una estrecha calle en sombra, un noble casón, una florida catedral y, sobre todo, un sol esplendente, glorioso.

José M. de Cossío.
Tudanca, enero de 1924.

TOROS EN MÉJICO

La herida de Nacional II

(POR TELEFONO)

MADRID.—Se reciben noticias por cable, de Méjico, dando cuenta de que la cornada de Nacional II es en el mismo derecho, quedando al descubierto las arterias femoral y satena, pero éstas ya están interesadas.

Se cree que el diestro tardará un mes en curarse.

ACCIDENTES MARÍTIMOS

EL TEMPORAL EN LA COSTA CANTÁBRICA

Los periódicos de los puertos del litoral Cantábrico dan cuenta de los daños causados por el terrible temporal que se desarrolló antes de ayer. Consideramos interesante recoger lo más saliente de esas informaciones.

Hundimiento del "Vicentita" en Pasajes.—Se ahogaron nueve tripulantes de los diez que formaban la dotación.

"La Voz de Guipúzcoa" publica una extensa información dando cuenta del naufragio del vapor "Vicentita", de 336 toneladas, que se dedicaba a la navegación de cabotaje entre los puertos de Asturias, Vizcaya y Guipúzcoa.

Al ocurrir el naufragio, el "Vicentita" navegaba con rumbo a Avilés, en lastre. A la altura de Bilbao le sorprendió un fuerte temporal. Los tripulantes intentaron arribar al Abra, pero no pudieron, y después pusieron proa a Pasajes, en cuya entrada encontraron la muerte.

Al las dos de la tarde próximamente, el vapor sostenía frente a la entrada del puerto de Pasajes titánica lucha con el temporal.

En una gasolinera y en dos botes salieron algunos prácticos del puerto, carabineros de mar y marinos, y ya se adelantaban por el canal cuando presenciaron el catástrofe.

El "Vicentita" se estrellaba contra las rocas y enormes olas arrastraban a sus tripulantes.

En pocos momentos el barco quedó convertido en un montón de astillas y desapareció.

Se acercaron los prácticos y pudieron recoger con un salvavidas a un tripulante.

Otro nadaba cerca de las embarcaciones de auxilio, pero un remolino de agua lo llevó mar adentro.

El "Vicentita" llevaba diez tripulantes, y de éstos sólo logró salvarse uno, en condiciones verdaderamente providenciales.

Entraba el barco dando bandazos enormes y procuraba enlazar el canal, cuando una poderosa ola le arrojó contra el acantilado.

Casi toda la tripulación venía en aquellos momentos a popa, menos uno de ellos, llamado Servando García Suárez, de Ortigueira.

Al chocar el casco del buque con las rocas, por ley de inercia salió Servando García despedido en tal forma, que cayó en unas rocas.

Al llegar los prácticos le encontraron allí, extenuado de fatiga y acribillado de frío.

En la gasolinera de la Comandancia fue trasladado a Pasajes de San Juan, donde contó la terrible odisea que había corrido el "Vicentita".

Odisea del pailebot "María de las Mercedes"

De la información publicada por "El Pueblo Vasco" de Bilbao tomamos los siguientes detalles:

El pailebot "María de las Mercedes", de la matrícula de la Coruña, patroneado por don Joaquín Vidal, de 42 años, casado natural de aquella capital, había salido el sábado del puerto de Santander, llevando cargamento de teja y ladrillo, con destino a la capital gallega antes citada.

En la tarde del domingo, el "María de las Mercedes" fue sorprendido por el temporal cerca de cabo Peña.

Poco después un golpe de mar le arrebató el bote de salvamento.

A las dos y media de la madrugada el patrón decidió poner el buque con dirección a Castro Urdiales, pero fracasó en su intento y decidió poner rumbo al puerto exterior de Bilbao.

El vaporcito de los prácticos se dirigió hacia el lugar donde el "María de las Mercedes" se había herido.

La tripulación, a la vista del vaporcito, se lanzó esperanzadamente al agua, con intención de ganarlo a nado.

Únicamente pudo lograr su objeto el patrón. Los demás tripulantes se vieron obligados a regresar a bordo, lo que consiguieron después de encarnizada lucha con las olas.

Se efectuaron contra el buque cuatro disparos con el cañoncito lanzacabos. Por fin, al cuarto disparo, cayó el cable salvador en la embarcación.

La marinería amarró un extremo a las jarcas y se puso en salvo.

Los naufragos llegaron al muelle

en lamentable estado de extenuación. Uno de los marineros fué trasladado a una de las salas del Hospital de Algorta. Los restantes quedaron acondicionados en las habitaciones de la estación de salvamento.

El "María de las Mercedes" quedó encallado en el punto denominado "Arriluce", cerca de donde se halla operando la grúa "Titán", de la Junta de Obras del Puerto.

(POR TELEFONO)

UN VAPOR DESTROZADO POR LAS OLAS

GIJÓN.—El temporal reinante es de tal violencia que no se recuerda otro desde hace muchos años.

La costa está convertida en rompedores que hacen sumamente peligrosa la navegación.

Los barcos amarrados al muelle de Pomento han sufrido las consecuencias del temporal, y dos que perdieron sus amarras chocaron con violencia, resultando con graves desperfectos.

También el vapor "Valencia" fué arrastrado por las olas, y después de permanecer bastante tiempo sin gobierno fué a destrozarse contra las rocas.

El oleaje ha causado destrozos en el balneario La Carolina, en la terraza de verano y en la plaza de San Lorenzo.

En su consecuencia las autoridades han tomado precauciones, prohibiendo la circulación por los lugares inmediatos a los puntos baridos por las olas.

En el Muelle sufrieron importantes averías la terraza y el edificio del pabellón de baños.

Un golpe de mar alcanzó a los talleres de ajustaje denominados "Gijón", causando destrozos incluso en el vaporcito que se está construyendo para la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El pabellón del Club Astur de Regatas también ha sufrido las consecuencias de la furia del temporal.

EMBARCACIONES EN PELIGRO

PONTEVEDRA.—Reina fuerte temporal en toda la costa, temiéndose por la suerte que puedan correr algunas embarcaciones pesqueras que salieron de Vigo.

UN AHOGADO

ALMERIA.—Un fuerte golpe de mar hizo zozobrar el bote en que iba el marino Manuel Manzanero, el cual no pudo defenderse contra la fuerza del oleaje, pereciendo ahogado.

VAPORES EN PELIGRO

FERROL.—Continúa el temporal en la costa.

La linterna del faro Prioriño ha sido rota.

El vapor "Cabo Peñas" rompió las amarras y otros vapores han tenido que reforzarse.

Entró de arribada el vapor "Denis". A noventa millas del puerto pide auxilio un vapor holandés que tiene graves averías.

Se espera poder prestarle auxilio. Se llama al vapor "Rendó" y desplaza ocho mil toneladas.

El "Archilles" corre el temporal.

VIGO.—Continúa el temporal, que ha causado grandes destrozos en los muelles.

La muralla del rompeolas ha sufrido grandes desperfectos.

Ha entrado en el puerto el vapor inglés "Archilles", que corrió el temporal a cincuenta millas del Cabo Finisterre.

El fogonero español Gilberto Segura, que aguardaba en dicho barco para entrar de guardia, fué arrojado por un golpe de mar contra la amura, resultando con el cráneo destrozado.

Como el mar destapara las escotillas, el capitán, el primer oficial, un carpintero y un tripulante se dedicaron a reparar los desperfectos.

Una ola arrolló al primer oficial y al carpintero, los cuales desaparecieron sin poder prestarles ningún auxilio.

El capitán y el tripulante resultaron con graves magullamientos.

Una ola se llevó cuatro botes de salvamento del "Archilles".

Al llegar el capitán a este puerto manifestó en la Comandancia que a la altura de Finisterre vió hundirse a varias embarcaciones.

NOTAS MUNICIPALES

Ha comenzado la Inspección

Ayer comenzaron los trabajos preliminares de la inspección que se ha de llevar a cabo en el Ayuntamiento.

Se ha hecho el Arqueo correspondiente.

Según nuestras noticias, parece ser que se han interesado también los libros de actas de los años 1922 y 1923.

Un bando

Don Nicasio Gospedal Jorganes, alcalde constitucional de esta ciudad, presidente de la Junta local de Reformas Sociales.

HAGO SABER: Que hallándome en la ineludible obligación de hacer acatar y cumplir todas las leyes de la Nación y con ellas muy especialmente la que a mi autoridad y al espertorio de la Junta local de Reformas Sociales se encomienda, que a partir del día 15 del presente mes todos los establecimientos de comestibles, ultramarinos, tabernas, expendurias de bebidas alcohólicas, cafés, cafeterías económicas, casas de comidas, bares, etc., cumplan estrictamente las leyes de la Jornada mercantil y Descanso dominical.

Lo que se hace público por medio de este Bando a fin de que no se opongan dificultades para el cumplimiento de su contenido, a cuyo efecto se publican a continuación las siguientes órdenes:

1.º Establecimientos proplamente llamados tabernas y expendurias de bebidas alcohólicas, abrirán a las ocho de la mañana hasta la una de la tarde, y desde las tres de la tarde a las ocho de la noche; con prohibición absoluta de abrir en domingo, pudiendo diferirse media hora dicho cierre los sábados, sin perjuicio del derecho a la jornada de ocho horas que tiene reconocida la dependencia mercantil, trascurrido la cual cerrarán hasta el próximo lunes a las ocho de la mañana.

2.º Establecimientos de comestibles y ultramarinos, se ajustarán a lo dispuesto en la Jornada mercantil y Descanso dominical. El horario será de ocho de la mañana a ocho de la noche, concediendo a la dependencia dos horas al medio día y su-

jetándose los domingos a lo determinado en la ley sobre el cierre a las doce de la mañana.

3.º Cafés, bares, casas de comidas y cafeterías económicas, disfrutará del horario establecido en la actualidad, pero no podrán expender al copeo vino tinto, vino blanco, caña y aguardientes durante el tiempo que permanezcan cerrados las tabernas y establecimientos de bebidas alcohólicas.

4.º Establecimientos mixtos, se sujetarán al mismo horario que los de comestibles y ultramarinos, pero no podrán vender al copeo durante el tiempo que permanezcan cerradas las tabernas y expendurias de bebidas alcohólicas; advirtiéndoles lo beneficioso que sería hacer la correspondiente separación de los mismos, según determina el capítulo segundo del artículo 23, apartado primero del Reglamento de la Jornada mercantil de 4 de julio de 1918.

5.º Tabernas del barrio de Puertochico, se someterán al mismo régimen y horario que las demás de la capital.

6.º Todos los establecimientos expandidos en sitio visible, para la inspección, un letrero con el nombre de la dependencia, registro del personal, horas que trabajan cada uno y descanso semanal.

Siendo de beneficio general la aplicación rigurosa de las leyes citadas, se advierte que las penalidades, caso de no satisfacerse en los plazos oportunos, se harán efectivas por la vía de apremio, y que las reincidencias serán penadas como desacatos, doblandose las multas y pasándose el tanto de culpa a los Tribunales ordinarios.

Santander 11 de enero de 1924.—El alcalde-presidente, Nicasio Gospedal.

Movimiento de fondos del presupuesto

Existencia en caja el día 10, pesetas 139.925'26.

INGRESOS.—Vinos, 212'10; carnes, 1.978'58; carbón y aguas minerales, 123'43.

Existencia para el día 11, 142.239'87 pesetas.

LA ACADEMIA DE LA NOVELA

Una fundación de Blasco Ibáñez

(POR TELEFONO)

MADRID.—A mediados del año actual estará creada en Madrid una nueva institución literaria, que se denominará Academia de la Novela.

Todo está dispuesto para ello, incluso el capital necesario.

Blasco Ibáñez, que en la realidad está realizando un viaje alrededor del mundo en unión de varias personalidades norteamericanas en un barco dotado de un motor, ha destinado un millón de pesetas para esta institución, cuya realización se llevará a efecto conforme a las leyes vigentes.

La institución estará formada por cinco académicos, que serán los señores Azorín, Unamuno, Pérez Ayala, Valle Inclán y Pío Baroja. De entre ellos nombrarán el presidente, que se dice será Azorín.

A fin de año se reunirá para otorgar un premio de 20.000 pesetas a la mejor novela publicada durante el año. No será necesario dirigir solicitudes, pues los académicos tendrán como primera obligación seguir el movimiento literario del país.

Para la concesión del premio no podrán tenerse en cuenta preferencias de escuela ni tendencia.

Realizada su fundación, Blasco Ibáñez permanecerá completamente apartado de la Academia de la Novela.

LA ESTAFA DEL CORREO DE ASTURIAS

Detención del oficial fugado, en París

(POR TELEFONO)

MADRID.—El inspector de Policía, señor Trabazo, y agentes a sus órdenes que se hallaban sobre la pista del oficial de Correos, Soto, autor del robo en la expedición del correo de Asturias, han detenido al oficial fugado, en París.

Ha facilitado la detención el amante de Soto, Paz Sánchez, la cual le pidió por medio de una carta sus señas en París para unirse a él.

Soto, que se hallaba en San Sebastián, le escribió diciendo que cuando estuviera en la capital francesa le comunicaría las señas. Así lo hizo, diciéndole que cuando se propusiera marchar le escribiera Paz para recibirla en la estación.

La policía recibió esta carta, contestándole por medio de un telegrama, participándole que al martes saldría en el rápido de Irún en dirección a aquella capital.

La amante de Soto marchó en efecto a París, acompañada del inspector señor Trabazo y dos agentes, y en la propia estación fué detenido Soto.

Ateneo de Santander

Sección de Artes Plásticas

La sección de Artes Plásticas del Ateneo abre un curso gratuito de clase de dibujo, de dos y media a cuatro de la tarde, que comenzará el 15 del corriente mes.

Para asistir a esta clase, que tendrá por profesor un miembro de la sección, no se requieren más condiciones que ser socio o hijo de socio de esta entidad y hacer en secretaría la inscripción correspondiente.

Santander, 10 de enero de 1924.

LA REVOLUCION MEJICANA

Puertos cerrados en la costa de Méjico

(POR TELEFONO)

MADRID.—Hoy publica la "Gaceta" la siguiente nota del ministerio de Estado:

"El señor encargado de Negocios de Méjico manifiesta a este departamento que, por especial disposición de su Gobierno, quedan cerrados hasta nueva orden los siguientes puertos mejicanos:

En el Atlántico.—Frontera, Isla del Carmen, Progreso, Campecha, Cozumel y Chetumal, Veracruz y Puerto Méjico.

En el Pacífico.—Manzanillo, Vallarta y Acapulco.

Y que la carga destinada anteriormente a Veracruz deberá dirigirse a Tampico, considerando el Gobierno mejicano como contrabando toda carga destinada a los puertos cerrados.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Madrid, 9 de enero de 1924.—El subsecretario, Fernando Espinosa de los Monteros."

GOBIERNO CIVIL

Multas impuestas por infracción del Reglamento de automóviles

He aquí la nota que anoche facilitó a los periodistas el capitán ayudante señor Pellón:

De 25 pesetas, a don José López Bárcena, por conducir con excesiva velocidad el automóvil.

De 25 pesetas, a los señores Pereda y López, por falta de placa delantera.

De 400 pesetas, a la Compañía de Carbones Indios, por falta de documentación y carecer su conductor de autorización.

De 50 pesetas, a don Juan Parde, por falta de placa y carencia de luz.

De 75 pesetas, a don Angel Mirones, por falta de placa y de permiso de circulación.

De 50 pesetas, a don Manuel Otero Delgado, por carencia de permiso de conducción.

De 25 pesetas, a don Francisco Quijpo, por falta de placa.

Otros asuntos
Terminó el señor Pellón su conferencia con los periodistas, diciendo que se había presentado una muchacha sirviente a lamentar que un puesto de la Pescadería no estaba expuesta la tablilla anunciadora de los precios de venta.

CALIFICACION FISCAL

La muerte de Antón del Olmet

(POR TELEFONO)

MADRID.—El fiscal de la Audiencia de Madrid ha calificado la causa que se le sigue a Alfonso Vidal y Planas por muerte de Luis Antón del Olmet, pidiendo para el procesado catorce años, ocho meses y veintidós días de reclusión temporal.

La causa ha pasado a poder del acusador privado señor Texeira.

Carlos M. Conachy

DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, 4

SALIDAS DE SANTANDER: Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8:40; correo, a las 16:27; mixto, a las 7:5.

LLEGADAS A SANTANDER: De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados) a las 20:14; correo, a las 8; mixto, a las 18:40.

LINEA DE AUTOMOVILES DE ONTANEDA A BURGOS: Salidas de Ontaneda a las 6:55. Llegada a Burgos, a las 4:30. Salidas de Burgos a las 7:55.

SERVICIO MARITIMO: HORARIO DE INVIERNO

ANUNCIOS BREVES

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídanse en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta».

Taquigrafía Se dan lecciones. Razón: LA ATALAYA.

Terrenos Se venden, en buenas condiciones, de 30 a 40 carros de tierra en el Sardinero, frente a los Campos de Sport.

Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano, de ocasión. Consta de 36 tomos. En esta Administración informarán.

Papel viejo se vende en la Administración de este periódico.

Máquinas de escribir, compra y venta, reparaciones, accesorios para todas marcas LA CARPETA, escalerillas del Puente y Blanca, 6.

Plumas estilográficas y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

Fumad papel Imperial Inmortal y económico. El libro contiene 98 hojas. Se vende en todos los estancos.

Impresos comerciales a precios muy económicos se hacen en los Talleres Tipográficos de LA ATALAYA. Material moderno.

Figurines de la temporada de invierno se ha recibido un gran surtido que pueden ver las señoras en la librería «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Talvarios de lotería y de inquilinato, se venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.

ANIS y UDALLA COÑAC COMENDADOR

Premiados en Buenos Aires, Millán, Roma, Barcelona, Amberes y París

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

Gran liquidación

de loza, vajillas, copas y vasos medio regalados, en el almacén de muebles de Alejandro Maté, Alameda, 1, 26.

MUEBLES

Vende más barato que nadie, Alameda Primera, 26, Casa Maté, Teléfono 424.



Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y TRAMPICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER: 26 de diciembre, vapor TOLEDO. 29 de enero de 1924, vapor HOLSATIA. 1.º de marzo, vapor TOLEDO.

Advertisement for Peptonina Ortega, a medicinal product. Includes a logo and text: 'Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.'

Compagnie Generale Transatlantique Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices PARA HABANA Y VERACRUZ Salidas fijas el 22 de cada mes. FLANDRE, el 22 de enero de 1924. CUBA, el 6 de febrero de 1924.

Línea de Pinillos VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio mensual rápido y de lujo de Santander a Habana. El día 17 de enero, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español Infanta Isabel.

Vapores correos españoles DE LA Compañía Transatlántica Línea a Cuba y Méjico

El día 19 de ENERO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER —salvo contingencias— el nuevo y magnífico vapor

ALFONSO XIII SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba.

CRISTOBAL COLON Línea a la Argentina. En la segunda quincena de enero—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor auxiliar para trasbordar en Cádiz al

INFANTA ISABEL DE BORBON admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón. El vapor LEGAZPI

saldrá de la Coruña el día 24 de enero para Vigo y Cádiz, de donde saldrá el día 28 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de dicho puerto el día 3 de febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Advertisement for Dunlop tires. Includes an image of a tire and text: 'BANDAJES MACIZOS Y NEUMATICOS MONTANDO DUNLOP MATAIS MOLESTIAS'.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP S. A. MADRID CLAUDIO COELLO, 106 BARCELONA BUENOS AIRES, 18

RED STAR LINE SERVICIO RAPIDO entre SANTANDER, HABANA y NUEVA YORK

El día 13 de enero de 1924 saldrá de este puerto para los citados el magnífico vapor POLAND Y hacia el 8 de febrero el rápido vapor

GOTHLAND admitiendo pasaje para Habana y carga para Habana y New York. En estos buques el pasaje de tercera va acomodado en hermosos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio y confortable comedor, salones de fumar y espléndida cubierta de paseo.

DÓRIGA Y COMPAÑÍA PASEO DE PEREDA, 32 TELEFONO 6-85 Dirección telegráfica y telefónica: DORCOM

Quien quiera ganarse 800 pesetas con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al APARTADO DE CORREOS, 813, DE MADRID, de donde recibirá inmediatamente contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

Compañía del Pacífico VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HELICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE. El día 27 de enero, el magnífico vapor correo

OROYA admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. En 1.ª clase, ptas. 1.594'50. En 2.ª " " 959'50. En 3.ª " " 549'50. INCLUIDO IMPUESTOS

Las siguientes salidas las efectuarán: Día 10 de febrero, vapor ORIANA. Día 24 de febrero, vapor OROOYA. El día 23 de marzo el vapor ORITA.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta. Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano americano, han sido dotados, para los servicios de primera, segunda y tercera clases, de camarotes y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo. Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander, HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9. Teléfono número 41.

Sociedad Hullera Española BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Ornes a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Gardiff por el Almirantazgo portugués.

Sociedad Hullera Española Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morales. Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA A CUBA-MEJICO Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LINEA A LA ARGENTINA Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA A NEW-YORK, CUBA Y MEJICO Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz. LINEA A FERNANDO POO Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Los comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de guías, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mombasa, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Haití, Cabo-Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgia, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de Asia: América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de Magallanes. Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en el tram de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

El retiro de los jefes y oficiales

(POR TELEFONO)

MADRID.—Por una disposición que hoy publica el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", no se podrá conceder el retiro a ningún jefe u oficial que esté procesado hasta que se haya resuelto la causa o termine por sentencia firme.

También se dispone que queden sin curso en estas instancias se presenten en tal sentido.

Solemne entronización del Sagrado Corazón

Ayer fué el Puente San Miguel quien llenó de fervoroso entusiasmo el día de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús; hoy son los campesinos e históricos pueblos de Góndar y Santiago, los que han abierto las puertas de sus casas para dejar entrar como Rey de amor a la familia a ese Divino Corazón.

Las fiestas han resultado tan solemnes como importantes. El ambiente estaba preparado, Merced a la labor del señor párroco, secretario de la obra que trabaja en Torrealega, y algunas familias intensamente cristianas de dichos pueblos, el terreno se encontraba dispuesto para que la hermosa plaza de la entronización arraigara y produjera una bella floración y frutos razonados de amor y de virtud.

Fue idea muy acertada el haber coincidir estas fiestas con el alborada del año que se inicia, pues junto con las ilusiones que trae el año nuevo, el Sagrado Corazón de Jesús ha traído a esos hogares la vida propia de un hogar entronizado que es vida de intimidad con El en fe, en amor y Eucaristía.

El día 11 de enero fué un día de triunfo, para prepararse a esta fiesta y con el fin de explicar el significado, sublime de esta devoción, se dió un triduo de cultos en la iglesia parroquial, cuyos sermones estuvieron a cargo de los reverendos Padres Fermín y Gonzalo, de los Sagrados Corazones. La víspera tuvo lugar el hermoso ejercicio de la "Hora Santa" en el cual el público que llenaba la histórica iglesia prometió al Sagrado Corazón que al levantarse se la aurora del año nuevo, se levantaría en su familia el sol de una nueva vida para su Gloria y su Reino.

Amaneció el día señalado, y cuántas almas se acercaron al banquete eucarístico en la misa de comunión celebrada por el señor párroco y solemnizada por un grupo de cantores del orfeón del colegio de Sagrados Corazones, como volaron las almas a recibir a Jesús entronizándole en sus corazones para después llevarlo al santuario del hogar. A las diez se celebró la misa mayor en ella el reverendo Padre Fermín, director diocesano de la obra, desarrolló este tema: "Bendeciré las casas donde sea expuesta y reverenciada la imagen de mi Divino Corazón". Al terminar la misa, el reverendo Padre Gonzalo bendijo los cuadros que debían ocupar el puesto de honor de la casa y el reverendo Padre Director publicó las indulgencias con que los Soberanos Pontífices han enriquecido esta devoción, tan popular, acto seguido se dió principio a las entronizaciones. De la iglesia la muchedumbre se trasladó a la escuela, donde se verificó el hermoso acto de entronizar al Sagrado Corazón de Jesús, allí el Padre director enfervorizó al auditorio con una breve pero sentida plática, subrayada por unos vivos al Sagrado Corazón, a España, al Rey y al pueblo de Cartes.

De allí tres Padres de los Sagrados Corazones, previamente repartido el trabajo, se extendieron por las casas del pueblo, era de ver el entusiasmo y la alegría con que al entrar en las casas, estos apóstoles del Reino de Jesucristo eran recibidos por los felices vecinos, los niños gritaban ya vienen ya están aquí, los ancianos lloraban de gozo ante aquella manifestación de fe que nunca habían visto tan intensa en su pueblo. Y Jesús iba entrando y dando paz y amor en el tugurio del pobre, en el taller del menestral, en la casa del rico, y allí ha quedado enjugando lágrimas, aceptando alegrías, endulzando penas y reinando, en una palabra, en las casas y corazones de esos felices moradores.

La primera casa que brindó asilo al Sagrado Corazón fué la del celoso señor Ara. Sobre un altarado provisionalmente adornado descansaba una hermosa estatua de sus pies todos de rodillas se levo a sus pies todos de rodillas un grupo de señoritas cantó un hermoso himno, se leyeron algunas poesías y el reverendo Padre Gonzalo dirigió la palabra al escogido auditorio, que llenaba materialmente la casa rectoral, en su plática puso todo su fuego para decir que del pecho herido de Jesucristo ha de tomar el sacerdote el fuego con que ha de abrasar las almas, que a El ha de recurrir en las fatigas de su apostolado, a El ha de contar sus decepciones y que en su costado ha de descansar como lo hizo San Juan, el discípulo amado del Maestro, que aquella casa debía ser más que ninguna la casa de Jesús para que a ella pudieran acudir con fe, con confianza todos, en busca de remedio, de consuelo, de solaz.

Muy simpática resultó también la entronización en la escuela particular de Santiago, un grupo de cantogrado Corazón de Jesús y el Padre que presidió la ceremonia les puso de relieve el amor de Jesús a la niñez y cómo la entronización de Jesús en la escuela es la reproducción viva de aquella escena del Evangelio cuando Jesús decía: "Dejad que los niños se acerquen a mí".

Día pues de entusiasmo, día de cielo fué para estos pueblos el 1.º de enero en que Jesús entró a reinar en la vida doméstica de los vecinos de Cartes y de Santiago. ¡Qué ese Rey Divino que preside sus familias, que informa la vida de estos hogares, cumplo y realice sus promesas de victoria!

Desde estas columnas enviamos nuestra enhorabuena a esas casas y sobre todo al celoso señor cura párroco, al Secretario de la Obra y a los señores Fermín y Fernando de la Torre, así como a su distinguida esposa, apóstol infatigable del Sagrado Corazón y a la señora doña María Noel, de Santiago, almas todas templadas al amor de Cristo, que tanta parte han tomado para que Jesús extendiera sus dominios de amor y de misericordia.

Los pescadores del Cantábrico

(POR TELEFONO)

MADRID.—Esta tarde hemos hablado con la comisión de pescadores del Cantábrico que se encuentra en esta corte, la cual nos manifestó que había recibido el encargo de concretar todas las noticias facilitadas ya al Directorio y otras nuevas sobre el número de barcos amarrados, la cantidad de toneladas utilizadas antes de ahora y la que en la actualidad han sustituido a aquéllas.

Los comisionados estiman indispensable la supresión de los procedimientos de arrastre y tarrafa, con los que se agota la pesca, dando lugar, con ello al páro de numerosas industrias y obreros, estando en la actualidad sin trabajo treinta mil de estos últimos.

La comisión estuvo en la Presidencia para conferenciar con el marqués de Magaz, pero éste no pudo recibirles y lo hará mañana.

Los comisionados han visitado al presidente de la Liga Marítima, al director general de Navegación y Pesca y almirante Antón, en el ministerio de Marina, llevando la estadística pedida por el marqués de Magaz.

Se le aconsejó a los comisionados que convocaran a una asamblea a los defensores de los procedimientos de arrastre y tarrafa y a los impugnadores, para así conocer los motivos de ambas partes y resolver el problema.

VINO CACHO YODO-TANICO FOSFATADO

Poderoso tónico reconstituyente. De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo.

Cámara Agrícola

En la sesión que tuvo la Cámara el pasado día 2 del corriente se trataron acuerdos muy importantes, como el pedir al Directorio se facilite la entrada del maíz extranjero, que tanto solucionó el problema de la alimentación del ganado, petición propuesta y formulada por el inteligente y activo vocal don Miguel Doaso Olozaga.

También, y por el señor Galán, se propuso y fué acordado pedir se facilitase la entrada del azúcar y se abaratase el precio de la destinada a la elaboración de productos derivados de la leche, tan importantes como el harina lactada y la leche condensada, con lo que, no sólo se haría una buena obra en favor del desarrollo de la ganadería montañesa y tomarían más impulso sus fábricas como la de La Penilla que tantos beneficios está reportando a este país, sino también para los niños españoles todos, llamados a ser los hombres del mañana.

La propuesta tan razonada como ganadera y humanitaria del culto agrario señor Galán, fué también aprobada por unanimidad y gustó mucho a los vocales, toda vez que con ella, llevada a la realización, se lograría para la montaña el deseo de la Cámara, que es la prosperidad de su riqueza agro-pecuaria e industrial.

También se acordó el que los Sindicatos Agrícolas y entidades similares de los pueblos de la provincia, sin filiación alguna, secunden los acuerdos de la Cámara y traigan a ésta sus aspiraciones para que ella pueda elevarlas a los Poderes públicos, combatiéndose y hermandándose más con todas las Sociedades agro-pecuarias para unir y hacer más fuerte la defensa del agricultor.

Esta idea, verídica el día 20 del pasado diciembre por el infatigable ganadero de Santoña señor Vilariás, fué aprobada por el pleno de la Cámara.

Se acordó la idea propuesta por el mismo, de pedir al Directorio que fuese obligatoria la vacunación del ganado, con vacunas contra aquellas enfermedades epidémicas que más estragos ocasionan en nuestros ganados, y ver el medio de lograr de que el costo de la vacunación por vaca no sea superior al precio de una peseta, proposición hecha esta última por los señores don Valeriano Hoz Velasco, de Armero, y don Baldomero de Celis.

Se acordó también insistir cerca del Directorio, al objeto de que el Estado conceda a nuestra provincia sementales suizos y holandeses para implantar parcelas gratuitas para los labradores de la montaña.

Y al objeto de favorecer el desarrollo y fomento de la maquinaria agrícola en la provincia, en vez de adquirir un "stok" de maquinaria como guadañadoras, desgranadoras de maíz, etc., para alquilar a bajo precio a los agricultores, se acordó que, puesto que la Asociación provincial de Ganaderos ya tiene montado este servicio, los agricultores se dirigen a la Cámara y ésta fuese intermediaria con aquella y les instruyese sobre su manejo y datos que necesitasen, y que cuando quisiesen que ella se los facilitase, como viene haciendo con los abonos, la Cámara les daría un talón para que a más bajo precio un proveedor de la Cámara se les facilitase.

El Rán de Boorlegul. Santander, a 10 de enero de 1924.

Conservas Trevijano SON PREFERIDAS A TODAS

DEL EXTRANJERO (POR TELEFONO)

LA SITUACION POLITICA INGLESA LONDRES.—Esta tarde se ha reunido el Gobierno inglés para ultimar la redacción del discurso que leerá el Rey al Parlamento.

UNA DETENCION HONDURAS.—Ha sido detenido el expeditado señor Andrade, autor del atentado al expresidente Gutiérrez.

AVANCE DE LOS FEDERALES TAMPIO.—Las fuerzas gubernamentales mejicanas se han apoderado de Puerto Lobo y Pueblo Blanco, dirigiéndose ahora a Tixtla.

(POR TELEFONO)

EL RAISUNI HA SIDO OPERADO TETUAN.—Le ha sido practicada una operación quirúrgica al Raisuni por el médico militar señor Zaldivar. La operación se llevó a cabo con éxito tan satisfactorio, que el paciente se encuentra en excelente estado, no necesitando ser guardado cama.

EL HERMANO DE ABD-EL-KRIM MELILLA.—Ha llegado el agente consular de Uxda, quien inmediatamente celebró una extensa conferencia con el comandante general de la plaza.

Se sabe que hace algunos días hegaron a Uxda el hermano del cabecilla rebelde Abd-el-Krim y el conocido moro "El Pajarito".

Al entrar en Uxda el hermano del jefe rebelde vestía de musulmán. Luego cambió de traje, vistiendo a la europea, y salió con dirección a Argel.

"El Pajarito" quedó en Uxda aguardando el regreso de su compañero.

PARTE OFICIAL MADRID.—En el ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—Ayer la escuadrilla de servicio de aviación reconoció el frente sin novedad, bombardeando la cabala de Beni Buyari.

Zona occidental.—Hoy ha embarcado la expedición del batallón de Luchana, compuesta de 10 oficiales y 525 de tropa.

El resto del territorio sin novedad.

TRASLADO DE RESTOS MELILLA.—El próximo domingo se efectuará el traslado al nuevo cementerio de Nador de los restos de las víctimas del mes de julio de 1924. La ceremonia revestirá gran solemnidad.

OTRAS NOTICIAS MELILLA.—A consecuencia del fuerte temporal reinante no han salido los vapores correo de Málaga y Ceuta.

Se ha dispuesto que el "España número 5" lleve material sanitario a la enfermería de Alhucemas.

DE UNA GRAVE DENUNCIA

Hoy será practicada la autopsia de la víctima Continúo ayer el digno juez del Oeste, señor Mosquera, la instrucción de diligencias con motivo de la intervención de la profesora en paratos Victoria Becchi, intervención que originó la muerte de una mujer, sucesos del que hemos dado cuenta estos días.

El juez se personó nuevamente en la prisión provincial para ampliar la declaración de las dos mujeres encarceladas.

Estas insistieron en las manifestaciones que habían hecho el día anterior, tratando de desviar la responsabilidad que pudiera alcanzarse.

Los cargos que suponíamos habían de celebrarse ayer, con el fin de aclarar contradicciones existentes entre lo manifestado por ambas mujeres y lo que afirma uno de los testigos de mayor importancia en el sumario, no tuvieron lugar, siendo muy probable que se celebren hoy.

La autopsia del cadáver de la mujer víctima de lo ocurrido tendrá lugar hoy, a las once, en el depósito del Hospital. La verificarán, a presencia del juez, los médicos forenses señores Riuano y Pelayo, con los dos especialistas designados por el Juzgado, que son los señores Noreña y Amieva Escandón.

La autopsia servirá seguramente para aclarar algunos extremos de importancia.

El entierro de la víctima se verificará a las doce.

Don Francisco Ramón López

En Vegez de la Frontera (Cádiz), donde se hallaba accidentalmente, acaba de fallecer el respetable caballero don Francisco Ramón López, después de confortada su alma con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. Su muerte producirá general sentimiento en nuestra ciudad, donde el finado era muy estimado y donde contaba con numerosas amistades.

De afable trato y bondadoso corazón, sabía atraerse rápidamente la simpatía de cuantos le trataban. Los pobres, a quienes socorría con largueza, llorarán la muerte de un protector que sabía unir a la dádiva material la frase afectuosa, el consejo prudente. Por que el virtuoso caballero que acaba de entregar su alma a Dios supo en su larga y fructífera vida ejercer la verdadera caridad cristiana.

Acompañamos en el dolor que experimenta en estos momentos a la distinguida familia del finado, y de modo muy especial a sus hijos doña María de la Gloria, distinguida dama muy estimada en nuestra sociedad santanderina, y don Salvador, doña Juana, don Francisco y don Enrique, ausentes, así como a su hijo político el culto médico de la Compañía Trasatlántica Española don Antonio Barrilero y demás parientes los enviamos nuestro más sincero pésame por la desgracia que les atige, deseándoles que Dios les conceda la suficiente resignación para sobrelevarla.

Sirva de lenitivo a su dolor la consideración piadosa de que Dios habrá premiado ya las virtudes que adornaban al finado.

Rogamos a los lectores de LA ATALAYA que recen una oración por el eterno descanso del alma de don Francisco Ramón López.

A los socios de la Cámara oficial Agrícola de Santander

Se pone en conocimiento de los socios de la Cámara oficial Agrícola, que adquieren abonos químicos o minerales y deseen sea comprobada su riqueza, avisen a la Cámara el día, hora y estación en que va a ser facturado, para que en dicho punto, por personal técnico de Sección Agronómica, auxiliado por el empleado de la Cámara, tome 3 muestras de la expedición, una de las cuales será analizada en el Laboratorio de la Sección Agronómica; otra será entregada al vendedor y la tercera quedará en poder del presidente de la Cámara.

En el abono Ecorias Thomas se determinó a él análisis fosfórico soluble al Citrato de Wagnel.

Los análisis se les harán gratuitamente. Son socios de la Cámara todos los que paguen más de 25 pesetas anuales por rústica y pecuaria.

Santander 10 de enero de 1924.

(POR TELEFONO)

MADRID.—Con motivo de la festividad de San Gonzalo, fiesta onomástica de uno de los hijos de SS. MM. los Reyes, ha vestido la corte de media gala.

En la capilla se ha dicho una misa a la que ha asistido toda la familia real.

La Reina doña Cristina sigue mejorando notablemente.

El Rey recibió en audiencia al príncipe de Hohenzolern, a los duques de Murcia y Cartagena, a los duques de Pastrana y Fernán Núñez, al general del Directorio Muslera y a otros aristócratas.

BOLSAS

DE MADRID Dfa 9 Día 10

Table with 2 columns: Instrumentos and Dfa 9 Día 10. Includes items like Interior (partida), Amortizable 1920, Exterior (partida), etc.

Table with 2 columns: Instrumentos and Dfa 9 Día 10. Includes items like Banco Hipotecario, Obligaciones, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos and Dfa 9 Día 10. Includes items like Tabacos, Azucareras, Idem (ordinarias), etc.

Table with 2 columns: Instrumentos and Dfa 9 Día 10. Includes items like Interior (partida), Amortizable 1920, Idem 1917, etc.

DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrumentos and Dfa 9 Día 10. Includes items like Interior (partida), Amortizable 1920, Idem 1917, etc.

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Instrumentos and Dfa 9 Día 10. Includes items like Interior 4 por 100 (1919), Amortizable 5 por 100 (1917), etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Instrumentos and Dfa 9 Día 10. Includes items like Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

OBLIGACIONES

Table with 2 columns: Instrumentos and Dfa 9 Día 10. Includes items like Ferrocarril del Norte de España, Ferrocarril de Asturias, etc.

Advertisement for Calber baby powder and soap. Includes text 'EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS', 'Polvos antisépticos Calber', and an image of a baby.

Advertisement for Colonia perfume. Includes text 'COLONIA', 'Aromas de la Tierra', 'LA ROSARIO SA', and an image of a woman.

DE TODAS PARTES Exámenes de maquinistas navales

(POR TELEFONO)

LA EXPORTACION DE LA UVA ALMERIA.—Se ha recibido un telegrama comunicando que nuestro embajador en Washington está realizando gestiones en favor de la admisión sin trabas de la uva.

MANIOBRAS NAVALES PALMA DE MALLORCA.—Ha zarpado el buque inglés "Ajax".

MARCHA A ALICIA para practicar sondeos con motivo de las próximas maniobras de la escuadra inglesa, que hará una demostración naval en aquellas aguas, siendo esta vez la primera que se efectúa una operación semejante después de la guerra europea.

LOS SOCIALISTAS MADRID.—Se ha celebrado la reunión plenaria del partido socialista, tratándose de algunos asuntos de gran interés.

MERECIDA RECOMPENSA MADRID.—Se ha concedido la medalla del Mérito militar de Marruecos, con pasador de Tetuán, al exministro señor Rodríguez Vique.

FIDIENDO UN INDULTO MADRID.—Numerosos socios del Ateneo de Madrid se han dirigido al Directorio pidiendo el indulto de los asesinos del señor Dato, Matheu y Nicolau.

EXCONDEJAL A LA CARCEL MADRID.—El exconcejale del Ayuntamiento de Madrid, señor Alvaro de Blas, ha sido detenido en virtud de denuncias comprobadas respecto a su gestión municipal.

MUERTE DE UN PERIODISTA CADIZ.—Ha muerto don Francisco Yoli, director y propietario del "Diario de Cádiz".

ERA una persona de gran relieve y el periodista de mayor prestigio de toda la provincia.

SEÑORAS LA MAISON PRIM

Paseo de Gracia 89. - Barcelona tendrá expuestos los días 11, 12, 13 y 14, en el Hotel Gómez, los últimos modelos de invierno y primavera en abrigos, trajes tarde y suare, como también abrigos piel y sport, a precios de verdadera ocasión, presentando a la vez una variada colección de lencería alta fantasía.

Espectáculos

TEATRO PEREDA Compañía de Ricardo Puga. A las seis de la tarde: La tragedia grotesca en tres actos «La locura de don Juan». A las diez y cuarto de la noche: La comedia en tres actos «La mala ley».

SALA NABOZ (Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, viernes, desde las seis: «En el fondo del mar», por Jack Holt. Mañana, sábado: Alice Jelic en «Como se pierde la dicha». Muy pronto: «Isabel de Tudor» (Dos grandes jornadas).

CABALLON NABOZ (Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, viernes, desde las seis: «Charlotte en la calle de la Paza y «Su mejor novela». (Cuatro actos).

GRAN CAFE ESPAÑOL Exito colosal. Orquesta Palfio. Conciertos de 2 a 4 y de 6 a 8 por la tarde y de 9 a 12 por la noche.

Royalty

Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ Máquina Americana OMEGA, para la producción del Café Express. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Fricas de corderito a la Stivisé.

COLEGIO OFICIAL DE MÉDICOS

Se pone en conocimiento de los señores colegiados de la capital y pueblos del término municipal, que las listas del déficit están expuestas para su examen en la Secretaría del Colegio hasta el próximo día 15 del corriente. Las reclamaciones deberán hacerse por escrito antes del día 17 del mes corriente.

Santander 10 de enero de 1924.—La Junta de Gobierno.

AUTOMOVILISTA

Por cincuenta céntimos diarios, lo mismo en invierno que en verano, estará su automóvil en jaula independiente en el

GRAN GARAGE SARDINERO Teléfono 20-35.—Servicio permanente. Agencia exclusiva de artículos Bosch

Primo de Rivera emprende su viaje de regreso a Madrid

(POR TELEFONO)

EL GENERAL PRIMO DE RIVERA BARCELONA.—El general Primo de Rivera estuvo toda la mañana en Capitanía general, recibiendo numerosas visitas de comisiones y particulares.

Entre las primeras figuró la de los concejales del Ayuntamiento de Barcelona, que fueron presididos por el alcalde.

El general tuvo con ellos una conversación muy detenida.

Les dijo que estaba muy agradecido a la labor desarrollada por el Ayuntamiento de Barcelona, por la valiosa y eficaz cooperación que venía prestando al Directorio.

Les dijo además que aunque no conocía bien a fondo el decreto sobre reforma de la Administración local, estaba seguro de que éste venía a satisfacer los anhelos de Barcelona, sirviendo al Municipio para que su labor, práctica y plausible, desde luego, pueda efectuarse y desarrollarse con mayor amplitud.

SUBSISTIRÁ LA MANCOMUNIDAD CATALANA

BARCELONA.—Cuando el general Primo de Rivera recibió a los periodistas les facilitó una nota oficiosa en la que se dice lo siguiente:

Que como consecuencia de la próxima disolución de las Diputaciones, éstas pasarán a quedar integradas por nuevas personas, cuyos nombramientos se extenderán de Real orden. Pero se afirma también en la nota que la Mancomunidad seguirá siendo lo que es al presente y prestando los mismos servicios que presta en la actualidad.

Añade la nota que se hace constar esto así para salir del paso de los alarmistas que van contra el crédito de la Mancomunidad y castigar sus sinuosas intenciones. Toda vez que la Mancomunidad continuará su labor como ahora, haciéndose necesario que continúe su crédito y la robustez de sus valores, puesto todo al servicio de la recta actuación del Directorio.

EL COMITÉ DE LA MANCOMUNIDAD BARCELONA.—El presidente interino de la Mancomunidad ha recibido a los periodistas, manifestándoles que se había reunido el Consejo permanente de la Mancomunidad, desechando asuntos de trámite.

Hizo también otras manifestaciones que nos es posible transmitir.

POR LOS PERIODISTAS PRESOS BARCELONA.—Hoy ha visitado al general Primo de Rivera el presidente del Sindicato de periodistas, para pedirle el indulto de los compañeros que se hallan detenidos.

EL ATENEO ENCICLOPÉDICO BARCELONA.—La autoridad gubernativa ha autorizado la reapertura del Ateneo Enciclopédico Popular, que había sido clausurado, con la condición de que continúe la clausura de la biblioteca.

PERSIGUIENDO A UNOS DELINCUENTES

LERIDA.—Continúan las gestiones de la policía y somatenistas para el descubrimiento de los autores del crimen cometido el lunes y en el que resultó víctima el guarda Balaña.

Ha sido detenido como sospechoso Miguel Palau, sujeto de malos antecedentes.

DEPENDIENTES LIBERTADOS BARCELONA.—El juez militar ha dispuesto que fueran libertados los miembros que componían la Junta directiva del Centro Autonomista de Dependientes de Comercio.

Los libertados son: Domingo Co-

probas, Francisco Casal, Manuel Alcántara, Antonio Vallejo, Enrique Nadal y José María Arligas.

Los libertados fueron recibidos a la puerta de la cárcel por numerosos amigos.

La noticia de la libertad ha causado satisfacción.

MANIFESTACIONES DE PRIMO DE RIVERA

BARCELONA.—Un periodista ha hablado hoy con el general Primo de Rivera momentos antes de salir éste para Madrid.

El general le preguntó qué noticias había de interés, contestándole el periodista que las únicas noticias eran de los temporales y lluvias.

El general dijo: —Por cierto que tenemos preparada en África una pequeña operación de rectificación de la línea y ha habido necesidad de suspenderla por causa del temporal.

Añadió el presidente del Directorio que estaba muy adelantado el decreto disolviendo las Diputaciones provinciales.

Agregó que cuando él llegue a Madrid se publicarán los oportunos decretos para poder realizar hasta fin de mes una labor considerable.

—Tenemos,—afirmó—que disolver las Diputaciones para implantar el régimen de administración local y robustecer la personalidad de los Municipios.

Aludiendo luego a la noticia facilitada por la mañana en la Capitanía general, dijo:

—Como ésta se facilitan todos los días otras notas a los periodistas de Madrid. Generalmente la redacto yo, pues siendo uno de los hombres que tiene que estar en contacto con la opinión, he de medir y pesar los conceptos y palabras, porque el cambio de una de éstas por otra pudiera alterar el pensamiento.

El general se despidió del periodista para marchar a la estación.

EL PRESIDENTE SE DESPIDE DE LOS MILITARES

BARCELONA.—El presidente del Directorio recibió hoy a todos los generales con mando en plaza y a todos los jefes de los Cuerpos de guarnición.

LAS PENSIONES Y LOS PROFUGOS BARCELONA.—El presidente dijo que pronto quedaría promulgada una ley concediendo la cuarta parte más del sueldo a las viudas y huérfanos de militares que están en condiciones de inferioridad con respecto a los elementos civiles.

También dijo que los profugos españoles residentes en la Argentina mediarán obligados a recibir instrucción militar, a fin de hallarse en condiciones de prestar servicio cuando para ello sean requeridos.

PRIMO DE RIVERA A MADRID

BARCELONA.—El marqués de Estella llegó a la estación de Francia acompañado de su ayudante y el general Barrera.

En la estación le esperaban muchas personas.

Poco después llegó el general Arlegui.

Acompañan al general Primo de Rivera en su viaje su esposa e hijos.

Habló en la estación con el alcalde, expresándole su propósito de volver a la Ciudad Condal, si se le permitían las obligaciones de su cargo, para pasar las fiestas de Semana Santa.

Se le tributó una cariñosa despedida.

SECCION DEPORTIVA LOS PARTIDOS DEL DOMINGO UNION MONTAÑESA - R. S. GIMNASTICA, EN MIRAMAR

CAMPEONATO CANTABRO GRUPO A FEDERACION REGIONAL CANTABRA Para los partidos de campeonato del próximo domingo se han designado los siguientes delegados: Unión Montañesa-Real Gimnástica, don Felipe Elizondo.

Muriadas F. C.-Reinosa F. C., don Enrique Salinas. Barreda Sport-Eclipse F. C., don Carlos Iruretagoyena.

New Racing-Cultural de Guarnizo, don Adolfo Compositio. Siempre Adelante-Unión Club, don José de Beraza.

COLEGIO REGIONAL DE ARBITROS Han sido nombrados para arbitrar los partidos de campeonato del próximo domingo los señores siguientes: Unión Montañesa-Real Gimnástica, don Fermín Sánchez.

Muriadas F. C.-Reinosa F. C., don Manuel Real. Barreda Sport-Eclipse F. C., don Romualdo Balbás.

New Racing-Cultural de Guarnizo, don Alejandro Quintana. Siempre Adelante-Unión Club, don Fernando G. Madrazo.

Montaña Olimpia-Peñacastillo F. C., don Carlos J. Gaciluzaga. CLUB DEPORTIVO IGOLLO

Se convoca a junta general ordinaria para el domingo, día 13, a las once de la mañana, para nombrar nueva Junta directiva.

RETO Se ha formado una nueva Sociedad con el nombre de Athletic Montañés, que salda a todas las demás Sociedades, Reto al Estrella Sport para jugar un partido amistoso el domingo, día 13, a las tres de la tarde. La alineación será:

Antonio; G. Fernández, Pedrín; Ignacio; Burragán; Angel; Polidura; Alfredo; Manolo; V. Sierra, M. Altamira.

Suplentes: Pinedo, F. Cao, Pavero. Se ruega contesten.

PEPITO PEDAL BOXEO En el Frontón Santander

Mañana sábado se celebrarán en este local tres estupendos combates que revestirán gran importancia por los combatientes que en ellos han de tomar parte.

El primero, a cuatro rounds, enfrentará al formidable pugil vizcaíno, campeón de "peso gallo", Francisco Ortiz, excelente científico y de fuerte punch, que combatirá contra Joaquín Ojizaga, santanderino, que se nos muestra como una esperanza en el boxeo.

El segundo combate será a cuatro rounds, con guantes de seis onzas, entre Victoriano Navas y José del Río, constituyendo desafío del primero de los citados, aceptado por del Río hace cerca de un mes, sin que hasta la fecha haya podido ser llevado a efecto.

Es de esperar que resulte un excelente combate, dado el estado actual de ambos boxeadores.

El último match será de desafío entre Enrique Mogrovejo, campeón de Vizcaya, y Fidel Ruiz, santanderino, que fué desafiado por el primero hace dos meses y medio.

Ruiz piensa con este combate desagraviar al público y demostrar su valía frente a un contrario de la categoría de Mogrovejo, que actualmente se encuentra en una forma admirable, como hemos podido apreciar en su enfrentamiento, en el salón del Boxin Club de Bilbao.

Así, pues, serán tres combates magníficos, que a pesar de ser esperados por la afición santanderina desde hace largo tiempo, hasta la fecha ninguno ha podido llegar a concretarse por las grandes dificultades que se encuentran para ello.

Todos los boxeadores se hallan animados de un buen espíritu, que augura que los encuentros resultarán interesantes y muy del agrado de los aficionados.

KNOCK-OUT.

ASCENSOS Y RECOMPENSAS

El pleno del Consejo Supremo

(POR TELEFONO)

MADRID.—En la reunión plenaria que el sábado celebrará el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se tratarán los siguientes asuntos:

Expedientes de ascenso por méritos de guerra de los tenientes Julio Requena, Augusto Sánchez, Jesús Peñalón, Benjamín Martínez y Enrique Canal; teniente médico Isidro Sanz y capitán Juan Sánchez.

Expedientes de concesión de cruces de San Fernando al teniente médico Enrique Videgain, teniente Celso Núñez, Augusto Sacanell, soldado Miguel Salvat, capitán de corbeta Manuel Mendivi y contralmirante Santos Díaz.

Pensiones de la misma Orden a las señoras Florentina Quirós y María Josefa Marqués.

Entenderá también en una cuestión sobre modificación del artículo 41 de la Orden de San Fernando y en una moción del fiscal togado, modificando el artículo 157 del Código de Justicia Militar.

La sastrería de M. GARAYO

Es la que más surtidos presenta, la que mejor confecciona toda clase de prendas y la más económica. SAN FRANCISCO, 4

Teatro Pereda

Viernes 11 de enero de 1924 TARDE, a las seis

La tragedia griega en tres actos y en prosa, original de Carlos Arniches, titulada LA LOCURA DE DON JUAN

NOOHE, a las diez y cuarto

La comedia en tres actos y en prosa, original del notable escritor don Manuel Linares Rivas, que se titula LA MALALEY

LOS QUE PADECEIS

Cólicos nefríticos, arenillas, exosés de ácido úrico y de las vías urinarias: Cuando hayais fracasado con tratamientos medicinales:

BEBED Aguas de Corconte

con la que obtendréis una curación radical y segura. Pedidas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Principal, paseo de Pereda, número 38.

CUMPLIMIENTO DE UNA PENA

El marqués de Cortina en Cádiz

(POR TELEFONO)

MADRID.—El exministro marqués de Cortina, que llega hoy a Cádiz, se detendrá en esta capital unos diez días, pues hasta el día 20 no podrá embarcar para Fuerteventura, por haber tomado pasaje para él y su familia en el vapor "Manuel Arnús", que por retraso no saldrá para Canarias hasta el día 20.

EN LA IGLESIA DEL PERPETUO SOCORRO

Boda del exministro señor Salvatella

(POR TELEFONO)

MADRID.—Esta tarde, en la iglesia del Perpetuo Socorro tuvo lugar la boda del exministro señor Salvatella con la vizcondesa de Torrealmirante.

Asistieron los señores Sánchez Guerra, marqués de Albuera, y otras numerosas personalidades políticas.

Apadrinaron a los contrayentes el conde de Romanones y la marquesa de Casa Jiménez.

Ecos de sociedad

Por doña Victoria García, y para su hijo, el subdirector en Santander de la Compañía de Seguros "El Día", don Juan Antonio de Castro, ha sido pedida, a la respetable señora doña Manuela Ruiz Abascal, la mano de su encantadora hija María Jesús González Ruiz.

Procedente de Madrid, donde se hallaba disfrutando de las vacaciones de Navidad, en virtud de licencia que le fué concedida, ha regresado ya a Santander y posesionándose de su cargo el contador de este Ayuntamiento, nuestro particular amigo don César Carnicer.

SALA Y PABELLON NARBON

Otro estreno de gran espectáculo: "Isabel de Tudor"

Después del éxito obtenido en la Sala Narbón por las películas "Robin de los bosques" y "Monna-Vanna", obras maestras de la cinematografía moderna, prepara la Empresa de aquellos favorecidos señores una atracción de gran espectáculo, que a juzgar por lo rápidamente que se está cubriendo abono de palcos, promete ser un acontecimiento. Nos referimos al estreno de la nueva cinematográfica, en dos jornadas, "Isabel de Tudor o El favorito de la Reina", maravillosa concepción del "ecrán" presentada por el programa Verdader, según la famosa obra dramática del célebre escritor inglés George Kirsckfeld.

Según datos que tenemos a la vista, "Isabel de Tudor", que se estrenará en la Sala Narbón la semana próxima, es del mismo estilo, gortz y grandiosidad que otras producciones similares, tales como "María Antonieta", "Ana Bolena", "La marquesita Doretti", etc. etc.

A. Abasca! Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Paseo de Pereda, núm. 25, entresuelo

Sección marítima

Movimiento de buques

Entrados: "Chertsey", de Kosier, con fósforo, "Caruso", de Avilés, con carbón, "Carelus", de Avilés, con carbón, "Alhambra", de Bilbao, con carga general.

Despachados: "Najade", para Amberes, con carga general, "Alhambra", para Gijón, con carga general, "Caruso", para Avilés, en lastre.

Mejora el tiempo

El fuerte temporal ha cedido mucho. Ayer, en las primeras horas de la mañana, salieron a la pesca las parejas. También salieron algunos vapores, que esperaban solamente que el tiempo abonanzara.

Mareas Pleamar, a las 6-43 m. y 7-4 n. Bajamar, a las 0-43 m. y 1-5 n.

VIDA RELIGIOSA

A los Terceños Franciscanos Mañana, segundo domingo de mes, celebrará la Venerable Orden Tercera de Penitencia, en la iglesia parroquial de San Francisco, sus cultos mensuales, que son de Regla.

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general con acompañamiento de armonium. Por la tarde, a las seis y media, rosario de penitencia de la V. O. T., plática o lectura espiritual y procesión del Cordón por el interior del templo.

Se ruega a todos los hermanos y hermanas la más puntual asistencia a dichos cultos ostentando la insignia de la Orden.

Las entradas y profesiones a las seis de la tarde.

En las Sañesas

Mañana sábado, 12, se celebrarán en la iglesia del Monasterio de las Salesas los siguientes cultos en honor de la Sagrada Familia, su titular. A las nueve, habrá misa cantada, terminada la cual se expondrá el Santísimo Sacramento que permanecerá expuesto todo el día hasta la función de la tarde, que tendrá lugar a las cinco y terminará con la solemne reserva.

LA SITUACION POLITICA

Dudas acerca del decreto de inmunidad parlamentaria

(POR TELEFONO)

EN LA PRESIDENCIA MADRID.—Una comisión del Sindicato de industrias ferroviarias y de los ferrocarriles andaluces visitó al general Mayandía para pedirle aclaración acerca de la aplicación del Real decreto creando Tribunales del trabajo en los ferrocarriles.

La misma comisión entregó una exposición en la que formulan reclamaciones los obreros de la Empresa del ferrocarril Monforte-Vigo.

Otra comisión de asentadores de Barcelona, Valencia y Madrid visitó también al general Mayandía para pedirle no se apliquen dobles plazos para la entrega de mercancías y que no se eleven las tarifas ferroviarias para las frutas, hortalizas y otros artículos de primera necesidad.

Al contralmirante Magaz visitó el inspector general de Policía, señor Muñoz Lorente, y al general Hermosa el subdirector del Trabajo.

LA OBRA DEL DIRECTORIO MADRID.—La nueva exposición facilitada por el general Primo de Rivera demuestra que está dispuesto a continuar la labor del Directorio con inflexible criterio de energía.

Así contesta a cuantos rumores han circulado insistentemente.

PRIMO DE RIVERA EN BARCELONA BARCELONA.—Ayer visitó el general Primo de Rivera el Centro del Ejército de la Armada, cambiando frases de cortesía con los numerosos jefes y oficiales que allí se encontraban.

Solicitó el concurso de todos para realizar la obra de regeneración emprendida.

Significó que seguirá adelante arrojando los obstáculos que se le pongan en su camino.

EL PRECIO DEL TRIGO MADRID.—La mejorada del precio de los trigos. En los mercados reguladores de Castilla se cotiza el trigo a 40 pesetas los 100 kilos.

La oferta es corta, pero se mantiene con firmeza.

Los campos presentan buen aspecto. Ha habido grandes heladas y abundante lluvia y nieve, por lo que los labradores están muy esperanzados.

DUDAS SOBRE EL ALCANCE DE UN DECRETO MADRID.—En virtud de la disposición del Directorio suprimiendo la inmunidad parlamentaria para los senadores vitalicios y por derecho propio, han sido enviados por el oficial mayor del Senado a los Juzgados correspondientes los expedientes de su-

plicaciones que estaban pendientes de aprobación.

Dichos aplicativos son en número de 120 y algunos datan de hace 15 años.

Esto hace que hayan surgido dudas al interpretar el alcance del decreto, pues mientras unos entienden que sólo afecta a la parte permanente de la Cámara, otros entienden que también afecta a los senadores electivos y a los diputados a Cortes.

Parece que se ha consultado ya el asunto al Directorio y en breve se publicará una nota aclaratoria.

LA TARDE EN LA PRESIDENCIA MADRID.—El marqués de Magaz acudió tarde a la Presidencia por que tuvo que comer fuera del ministerio. Después despachó con el subsecretario de Estado.

TELEGRAMAS OFICIALES MADRID.—El encargado de la Oficina de información de Prensa facilitó los siguientes telegramas:

CADIZ.—En reunión celebrada anoche en el pueblo de Bornos entre los patronos y obreros agrarios, se llegó a una fórmula de concordia, median- te el aumento de jornales, reuniéndose hoy los trabajos en virtud de aquel acuerdo.

VALENCIA.—Esta tarde han salido para Alicante los tripulantes del avión correo "Zatecoema número 120", que aterrizó en Albará, cerca de la ribera. El aparato, que no ha sufrido averías, ha quedado custodiado por la guardia civil.

UNA CONFUSION MADRID.—El jefe de Información, señor Rico, ha manifestado que algunos periódicos han dicho que días pasados había estado en la Presidencia a visitar al general Gómez Jordana el gobernador militar de Ceuta señor Queipo de Llano, no siendo así.

El que estuvo fué el comandante don Leopoldo Queipo con una comisión de la Escuela Técnica Militar y algunos profesores y algunos moros.

VISITAS AL DIRECTORIO MADRID.—Ha visitado al general Rodríguez Pedrés el señor San Martín.

Al general Nouvillas los conojes del Centro Electrotécnico, señores Marzo y López Neira, el exdiputado señor Albarrán y el subsecretario de Trabajo.

Y al general Gómez Jordana una comisión de cónsules y una comisión de León.

Denuncias y sucesos

Francisco Setién

NARIZ, GARGANTA Y OIDOS Suspende su consulta. Avisará su regreso. BLANCA, 42, 1.

Un robo

El joven de 19 años Rosendo Romeroso y Romeroso, penetró días pasados en el domicilio de José Gallo Fuente, vecino de Cudón, forzando con una palanqueta la puerta de entrada, y después, con una cuerda, la cerradura de una arca.

Ruiz pensó con este combate desagraviar al público y demostrar su valía frente a un contrario de la categoría de Mogrovejo, que actualmente se encuentra en una forma admirable, como hemos podido apreciar en su enfrentamiento, en el salón del Boxin Club de Bilbao.

Así, pues, serán tres combates magníficos, que a pesar de ser esperados por la afición santanderina desde hace largo tiempo, hasta la fecha ninguno ha podido llegar a concretarse por las grandes dificultades que se encuentran para ello.

Todos los boxeadores se hallan animados de un buen espíritu, que augura que los encuentros resultarán interesantes y muy del agrado de los aficionados.

Ricardo Pelayo Guillarte

Médico especialista en enfermedades de los niños CONSULTA DE ONCE A UNA Afazaranas, 10, 2.ª, deha.—Teléf. 656

Caída desgraciada

Angel Escudero Yañez, de 19 años, peón, tuvo la desgracia de dar una caída ayer, poco después de mediodía, con tan mala suerte que se produjo la fractura del óbito y el radio derechos, con herida.

Fué asistido y curado en la Casa de Socorro.

Continuamos agradecidos De "Fumad Papel Imperial" también hemos recibido un bonito calendario. Muy agradecidos al obsequio.

Santiago García Quintanilla

MEDICO ESPECIALISTA EN HERIDAS, MÚSCULOS Y ARTICULACIONES. Consulta de once a una. Secado, 1, segundo, izquierda

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUGIA GENERAL. Reanuda su consulta de 11 a 1 1/2 y de 5 a 6. Plaza Vieja, número 2 (esquina a Pese).

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA NARIZ Y OIDOS CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5 Méndez Núñez, 13

Casa de Socorro

Han sido curados y asistidos: José Núñez Cordero, de 25 años, extracción de un forúnculo en la región cervical.

Alfredo Oporto Obregón, de 3 años, extracción de un cuerpo extraño de la cara palmar de la mano derecha.

Valeriana Romero, de 30 años, extracción de una espina de la garganta.

Romano Reses mayores, 26; menores, 27; peso, 6.182 kilos. Cerdos, 9; peso, 769 kilos. Corderos y cabritos, 94; peso, 273 kilos. Carneros, 9; peso, 131 kilos.

EL ALCAZAR

Domingo, 13, a las once y media de la mañana MARTINEZ (Ferroviario) contra ZARAGOZA (Catalán)

Le cayó encima una persiana En su propio domicilio, sito en Igollo, le cayó una persiana encima de un pie a la joven Carmen Matu Saldaña, de 15 años, y en la Casa de Socorro fué curada de una herida contusa con pérdida de la uña en el dedo gordo del pie derecho.

Después de curada pasó a su domicilio.

La Candelada de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 699. Transentes que han recibido albergue, 31. Recogidos por pedir en la vía pública, 3. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 4. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Enfermedades de los niños

Rafael Estrañi

MEDICO DE LA "GOTA DE LEBRE" Isabel 11, 6, 3.ª.—Consulta de 11 a 1 TELEFONO 346

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTENTINOS el dolor de estómago; la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.